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Justificacion de las respuestas correctas

Respuesta correcta: A
Todos los seres vivos estan compuestos por células que, seguln su estructura, pueden ser eucariotas
(células con ntcleo) o procariotas (células sin nucleo) y las caracteristicas de cada una son:

Procariontes

Eucariontes

Informacién ADN circular, ADN es lineal, se encuentra
genética generalmente flota en el nucleo
libremente en el
citoplasma
Organelos Sin nacleo y sin Tienen nucleo y organelos
organelos rodeados de rodeados de membrana (es
membrana decir, mitocondrias,
cloroplastos, aparato de Golgi,
RE)
Tamano Pequenio (1-5 micras) Mas grande (10-100 micras)
Organismos  Bacterias/arqueas Animales, plantas, hongos,
protistas
Estructura Siempre unicelulares Pueden ser unicelulares o
celular pluricelulares

Repaso de procariontes y eucariontes (articulo) | Khan Academy

2  Respuesta correcta: C

La teoria quimiosintética explica el origen de la vida y enuncia que la vida surgidé poco a poco partir de
moléculas inorganicas que se encontraban en la atmosfera primitiva de la Tierra y que la energia de las
tormentas eléctricas fue necesaria para que se llevaran a cabo reacciones quimicas dando origen a
moléculas organicas, lo que fue comprobado en un experimento echo por Miller y Urey.

Starr, C,, Taggart, R, Evers, C.y Starr, L. (2019). Fundamentos de biologia. Cengage Learning Editores.
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Justificacion de las respuestas correctas

3 Respuesta correcta: A
Los organismos autétrofos sintetizan sus propias moléculas organicas, a través del proceso metabdlico
de la fotosintesis, como es el caso del cedro, las algas y de las cianobacterias.

Por otro lado, los organismos heterétrofos consumen alimentos para sintetizar sus moléculas orgénicas
Yy generar energia, como por ejemplo el ledn y el champinon.

4 Respuesta correcta: A

La pared celular es un organelo caracteristico de las células vegetales que da soporte y protege la célula,
permitiendo asi que la célula vegetal tenga una forma geométrica definida.

https://mx.depositphotos.com/444834130/stock-illustration-anatomy-plant-cell-biology-diagram.html
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Justificacion de las respuestas correctas

5 Respuesta correcta: B
Durante |la respiracion aerobia se producen al final 36 ATP.

La respiracién aerobia es un proceso metabdlico en el cual las células utilizan oxigeno para descomponer
las moléculas de glucosa y producir energia en forma de adenosin trifosfato (ATP). Este proceso consta de
tres etapas principales: la glucdlisis, el ciclo de Krebs (o ciclo del acido citrico) y la cadena de transporte de
electrones.

Glucdlisis:

La glucdlisis es la primera etapa de la respiracién aerobia y ocurre en el citoplasma celular.

Una molécula de glucosa (una molécula de seis carbonos) se divide en dos moléculas de piruvato (cada
una de tres carbonos).

Se invierten dos moléculas de ATP en este proceso, pero se producen cuatro moléculas de ATP y dos
moléculas de NADH (nicotinamida adenina dinucledtido reducido).

Ciclo de Krebs:
El ciclo de Krebs tiene lugar en la matriz mitocondrial y procesa las moléculas de piruvato generadas en la
glucdlisis.

Cada molécula de piruvato se descompone en diéxido de carbono, generando moléculas de NADH y
FADH?2 (flavina adenina dinucledétido reducido).
A lo largo del ciclo, se producen varias moléculas de NADH y FADH?2.

Cadena de transporte de electrones:

La cadena de transporte de electrones se encuentra en la membrana interna de la mitocondria.

Las moléculas de NADH y FADH2 generadas en las etapas anteriores transfieren electrones a través de una
serie de proteinas transportadoras.

A medida que los electrones se mueven a lo largo de la cadena, se libera energia, que se utiliza para
bombear protones (iones de hidréogeno) a través de la membrana mitocondrial interna hacia el espacio
intermembrana.

La acumulacién de protones crea un gradiente de protones, y su flujo de regreso a través de una enzima
llamada ATP sintasa impulsa la sintesis de ATP.

Se estima que alrededor de 3 moléculas de ATP se generan por cada molécula de NADH y alrededor de 2.5
moléculas de ATP por cada molécula de FADH2.

Starr, C,, Taggart, R, Evers, C.y Starr, L. (2019). Fundamentos de biologia. Cengage Learning Editores.
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Justificacion de las respuestas correctas

6 Respuesta correcta: C
Los Unicos organismos capaces de fijar el nitrégeno atmosférico son las bacterias, como las cianobacterias
(organismos procariontes). Las bacterias pertenecen al reino Monera que agrupan también a las arqueas.

Starr, C., Taggart, R, Evers, C.y Starr, L. (2019). Fundamentos de biologia. (primera ediciéon). Cengage Learning Editores.

7 Respuesta correcta: D
La funcién principal de la mitocondria es ser la central energética de la célula, ya que es el lugar donde
ocurre la mayor parte de la produccién de energia celular. Este proceso de produccién de energia se
conoce como respiracion celular o metabolismo aerdébico. Las mitocondrias son organulos celulares
especializados que se encuentran en la mayoria de las células eucariotas, incluyendo las células humanas.
Tienen forma ovoide con crestas dentro, semejando forma serpentina.

8 Respuesta correcta: C

El cloroplasto es un organulo presente en las células de los organismos fotosintéticos, como las plantas
y algunas algas. Su funcién principal es llevar a cabo la fotosintesis, un proceso mediante el cual los
organismos convierten la energia luminosa del sol en energia quimica, almacenada en forma de
carbohidratos como la glucosa.

Los cloroplastos son organelos presentes en las células de plantas y algunas algas que desempefian un
papel fundamental en la fotosintesis, el proceso mediante el cual las plantas capturan la energia de la luz
solar y la convierten en energia quimica. La forma de los cloroplastos puede variar, pero generalmente se
describen como organelos en forma de disco o lente, con una estructura membranosa caracteristica.

La estructura del cloroplasto incluye:
Envoltura doble de membrana:

Alrededor del cloroplasto hay dos membranas concéntricas. Estas membranas delimitan un espacio
interno, conocido como el estroma, que contiene enzimas y otras estructuras necesarias para la
fotosintesis.

Membranas internas en forma de sacos aplanados llamados tilacoides:

Dentro del estroma, hay sacos aplanados llamados tilacoides. Estos tilacoides estan interconectados y
forman una serie de pilas llamadas grana. Los tilacoides son donde se encuentran los pigmentos
fotosintéticos, como la clorofila, que capturan la luz solar durante la fotosintesis.

Lumen y espacio intratilacoide:

El espacio interno de los tilacoides se conoce como lumen, y el espacio entre los tilacoides se llama espacio
intratilacoide. Estos espacios son importantes para la creacidén de un gradiente de protones, un paso clave
en la generacién de energia durante la fotosintesis.
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Justificacion de las respuestas correctas

9 Respuesta correcta: C

La clasificacion de los métodos anticonceptivos en hormonales, naturales, de barrera y definitivos se basa
en las diferencias en los mecanismos de accidén y en la eficacia, asi como en las preferencias y
necesidades individuales de las personas.

e Métodos Hormonales: Estos métodos utilizan hormonas sintéticas, como estrégeno y/o progestina,
para interferir con el proceso normal de la ovulacién, espesar el moco cervical (haciéndolo mas dificil
para que los espermatozoides lo atraviesen) y alterar el revestimiento del Utero. Los métodos
hormonales incluyen pildoras anticonceptivas orales, parches, inyecciones, implantes y anillos
vaginales.

e Métodos Naturales: Estos métodos se basan en la observaciéon y el seguimiento de los ciclos
menstruales de la mujer para determinar los dias fértiles e infértiles del ciclo. Los métodos naturales
no implican el uso de dispositivos ni sustancias quimicas y pueden incluir el método del ritmo, la
temperatura basal del cuerpo y la observacién del moco cervical.

¢ Métodos de Barrera: Los métodos de barrera previenen que los espermatozoides lleguen al dvulo.
Incluyen dispositivos fisicos que bloquean o capturan los espermatozoides. Algunos ejemplos son los
condones masculinos y femeninos, los diafragmas, las esponjas anticonceptivas y los capuchones
cervicales.

e Métodos Definitivos: Estos métodos son permanentes y generalmente se eligen cuando una
persona no desea tener hijos en el futuro. Incluyen la ligadura de trompas en mujeres (esterilizacion
femenina) y la vasectomia en hombres (esterilizacidn masculina). Estos procedimientos son dificiles
de revertir y se consideran opciones permanentes.

10 Respuesta correcta: A

Algunos animales pueden reproducirse por fragmentaciéon. En este tipo de reproduccién, un animal
puede partirse en uno o varios trozos y, a partir de cada uno de esos pedazos, se desarrolla un nuevo
individuo completo. El ejemplo mas tipico podemos observarlo en el ciclo de vida de la estrella de mar,
pues cuando pierden un brazo, ademas de poder regenerarlo, de este se forma otro individuo, clon de la
estrella original.

Individuo
Progenitor

Laestrella regenerard

3 el brazo perdido
Fragmentaclén

Del fragmenta surge
una nueva estrelia

Diaz Maqueda, A. (18 de diciembre de 2018). Reproduccidon asexual en animales. Experto animal.
Recuperado de: https;//www.expertoanimal.com/reproduccion-asexual-en-animales-23882.html
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Justificacion de las respuestas correctas

11  Respuesta correcta: B
Para resolver esta pregunta es necesario realizar un cuadro de Punnett para determinar los grupos de los

hijos de esa pareja. Asi, tenemos que:

I I
18 1418 1418
° 141° 1°

Entonces, los hijos podrian ser 50% grupo AB y 50% grupo A.
12 Respuesta correcta: A
La mitosis es un proceso de divisién celular y consta de 4 etapas:

e Profase: El material genético se condensa en cromosomas, se disgrega el nucleo y los centriolos
migran a los polos de la célula.
Metafase: Se forma el huso mitdtico y los cromosomas se alinean en el ecuador.
Anafase: Los cromosomas se separan en cromatidas y cada una se va a los polos extremos de la célula.
e Telofase: El huso desaparece, reaparece el ndcleo y se descondensan los cromosomas.

13 Respuesta correcta: C

El nombre cientifico de los organismos vivos estd dado por los Ultimos niveles taxondmicos: género y
especie, en donde siempre se coloca primero el género (Danaux) con mayuscula inicial y posteriormente
la especie (plexippus) con mindscula inicial.

14 | Respuesta correcta: B
La relacion de una pulga y un perro es de parasitismo, ya que la pulga se alimenta del perro, es decir, vive
a expensas de y causa dano al perro.

15 Respuesta correcta: D

Unicelular: Estos organismos microscépicos estan formados por una sola célula autosuficiente y capaz
llevar a cabo todas las funciones necesarias para la vida por si mismas. Los ejemplos mas conocidos de
organismos unicelulares son las bacterias y las levaduras.

Pluricelular: Organismos formados por multiples células que se organizan en tejidos, érganos y sistemas
especializados para llevar a cabo diversas funciones a través de células especializadas que llevan a cabo
areas especificas. Estos organismos pueden ser muy simples, como algunos tipos de algas multicelulares,
o muy complejos como los animales y las plantas.

En el caso de este reactivo, la relacién de los organismos con su clasificaciéon es la siguiente:
1. Salmonella sp.: Unicelular

2. Champindén: Pluricelular

3. Ardilla: Pluricelular

4. E. coli: Unicelular

5. Pino: Pluricelular

-
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Justificacion de las respuestas correctas

16 Respuesta correcta: C

Los carbohidratos son una de las cuatro clases principales de biomoléculas que componen a los seres
Vivos, junto con proteinas, lipidos y acidos nucleicos. Estos se pueden encontrar en una amplia variedad de
formas en la naturaleza, desde azlicares simples hasta almidones complejos y celulosa. Tienen multiples
funciones en los organismos, pero su funcién principal es servir como fuente de energia. Cuando los
carbohidratos se metabolizan en las células, se descomponen en glucosa, que es una fuente fundamental
de energia para muchas reacciones metabdlicas.

17 Respuesta correcta: A
El microscopio éptico utiliza luz que sea visible a través de la muestra, sin embargo, no tienen una gran
resolucion.

El microscopio estereoscépico se utiliza para la observacidon de cuerpos opacos.

El microscopio electrénico utiliza electrones para la observacién y su capacidad de resolucidén es muy alta,
sin embargo, no puede ser utilizado en observaciones de organismos vivos.

El microscopio simple o lupa permite observar muestras grandes, pero con resolucion baja.

18 Respuesta correcta: B
La respiraciéon aerdbica ocurre en la presencia de oxigeno y se obtiene mayor cantidad de energia
utilizando la glucosa. Este proceso celular se da en la mitocondria.

19 Respuesta correcta: C

Durante la metafase los principales acontecimientos que ocurren son: la alineacién de los cromosomas en
el ecuador de la célula, centriolos polarizados con el huso mitdtico extendido y la unidn del huso mitdtico
a las cromatidas.

20 Respuesta correcta: B
Las caracteristicas del reino animal segun la clasificacion de los 5 reinos son:
e Nutricidon heteroétrofa
e Reproduccion sexual
e Célula eucarionte
e Pluricelular

Instituto Politécnico Naéional
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Justificacion de las respuestas correctas

21 Respuesta correcta: D

México es considerado megadiverso debido a:

Su situacién geografica: Regidn neartica y neotropical, lo que genera gran variedad de climas.
Su orografia: Gran cantidad de montafas por lo que hay biodiversidad vegetal y animal.
Su litoral baflado de océanos: Atlantico y Pacifico, asi que genera biodiversidad marina.

CONABIO (27 de agosto de 2023). México megadiverso. Biodiversidad mexicana.
Recuperado de: https:;//www.biodiversidad.gob.mx/pais/quees

22 Respuesta correcta: D

Un ciclo biogeoquimico es el proceso por el que un nutrimento es reutilizado en el ecosistema. En este
participan los factores bidticos y abidticos.

Miller, K. R,, & Levine, J. (2004). Biologia. Boston, Massachusetts: Prentice Hall.

23 Respuesta correcta: D

La respuesta es nivel de organizaciéon de sistema, representado por la imagen 4. Este nivel implica la
cooperacion y coordinaciéon de varios érganos vy tejidos para realizar funciones especializadas en un
organismo multicelular.

La imagen 1 corresponde al nivel celular; |la imagen 2, al nivel de organizacion de tejido y la imagen 3, al
nivel de organizacién de érgano.

Instituto Nacional, Departamento de Biologia (2019). Interacciones: niveles de organizacién. Repositorio en:
https://institutonacional.cl/wp-content/uploads/2019/11/1-Biolog%C3%ADa-Gu%C3%ADa-1-Niveles-de-organizaci%C3%B3n.pdf
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Justificacion de las respuestas correctas

24 Respuesta correcta: C

El método cientifico es un proceso sistematico utilizado para investigar y obtener conocimiento sobre el
mundo natural. Aunque los pasos exactos pueden variar ligeramente dependiendo de la fuente, aqui te
presentamos una versidon generalizada del método cientifico con sus pasos:

Observacién: Descripciéon y registro de un fenédmeno o problema que se desea investigar. Puede surgir de
la curiosidad o de la identificacién de un problema.

Pregunta: Formulacién de una pregunta especifica sobre el fendmeno observado. La pregunta debe ser
clara, precisa y susceptible de ser respondida mediante la investigacion.

Hipétesis: Elaboracion de una suposicion educada que responda a la pregunta formulada. La hipdtesis
debe ser una proposicidon que pueda ser probada mediante experimentacion y observacion.

Experimentacion: Disefio y realizacion de experimentos controlados para probar la hipdtesis. Se recopilan
datos mediante observacion y medicidon cuidadosa.

Recopilacion de datos: Registro de la informacién recopilada durante la experimentacion. Los datos
pueden presentarse de diversas formas, como tablas, graficos o descripciones narrativas.

Analisis de datos: Interpretacién de los datos recopilados para determinar si respaldan o refutan la
hipodtesis. Se utilizan métodos estadisticos y otros enfoques para evaluar la validez de los resultados.

Conclusién: Formulacion de una conclusion basada en los resultados obtenidos. Se evalda si la hipdtesis
inicial fue respaldada por los datos experimentales.

Comunicacién de resultados: Presentacion de los resultados y conclusiones a la comunidad cientifica y al
publico en general. Esto puede hacerse a través de informes cientificos, presentaciones, articulos o
cualquier otro medio apropiado.

25 Respuesta correcta: B

La reacciéon quimica de la fotosintesis tiene como productos la formacion de glucosa y oxigeno. La
glucosa funciona como fuente de energia para los organismos mientras que el oxigeno entra al proceso
de respiracion en los organismos, que es parte del catabolismo. Este es la parte del metabolismo que
implica la descomposicién de moléculas grandes y complejas en moléculas mas pequefas, liberando
energia en el proceso.

Instituto Politécnico Naéional
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Justificacion de las respuestas correctas

26 Respuesta correcta: A
De acuerdo con las leyes de Mendel, los genotipos dominantes se presentan con letras mayusculas y los
recesivos con letras minusculas. Si consideramos que el pelaje blanco es homocigoto, entonces tenemos

lo siguiente:
Genotipo Fenotipo
Homocigoto .
. g NN Pelaje negro
dominante
Heterocigoto NN Pelaje negro
Homocigoto .
.g nn Pelaje Blanco
recesivo

Entonces, si un macho de pelaje negro, que puede tener genotipo NN o Nn, se cruza con una hembra de
pelaje blanco (nn) y su descendencia es 100% crias de pelaje negro, el genotipo del padre debe ser
homocigoto dominate (NN), de lo contrario habria crias de pelaje color blanco.

27 Respuesta correcta: B

La informacién se encuentra en la molécula de ADN, |la cual, mediante el proceso de transcripcion, la pasa
a la molécula de ARN mensajero. Es decir, esta Ultima se sintetiza a partir de la informacion de la cadena
guia o molde del ADN. A continuacion, mediante el proceso de traduccion, se experimenta el cambio de
un lenguaje de nucledétidos a otro de aminoacidos y finalmente, se obtiene una proteina.

A la sintesis de material genético (ADN) se le denomina replicacién y la transmisién de informaciéon del

ADN a ARN es denominada transcripcion. Por su parte, la informacion del ARN a codificar proteinas se
denomina traduccién y el proceso antes descrito ocurre tal como se muestra en el siguiente esquema:

ADN ARN PROTEINA

TRANSCRIPCION TRADUCCION

l
T

*

- # tqda Fa - «TRAMES
REPLICACION diagnéstico o

Imagen tomada de Todo diagnédstico (26 de junio de 2019). Biologia molecular: pasado, presente y futuro.
Todo diagnéstico. Recuperado de: https://www.tododiagnostico.com/diagnostico/historia-de-la-biologia-molecular/

28 Respuesta correcta: B
La competencia en ecologia se refiere a la lucha por recursos limitados entre individuos de diferentes
especies o de la misma especie en un ecosistema. Esta interaccién es fundamental para comprender cémo

las especies interactdan y cdmo influyen en la estructura y dindmica de los ecosistemas.
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Justificacion de las respuestas correctas

29 Respuesta correcta: B

La fotosintesis se lleva a cabo en dos fases principales: luminosa y oscura.

La fase luminosa de la fotosintesis se lleva a cabo en los tilacoides de los cloroplastos y su funcién
principal es capturar y convertir la energia luminosa en energia quimica.

La fase oscura, o ciclo de Calvin, se desarrolla en el estroma de los cloroplastos y utiliza la energia quimica
almacenada para fijar el diéxido de carbono y sintetizar carbohidratos.

30 Respuesta correcta: D

Segun la teoria de Lamarck, mediante la ley del uso y el desuso, es posible argumentar que las jirafas
ancestrales tenian cuellos relativamente mas cortos porque se alimentaban de plantas mas bajas. Sin
embargo, a medida que las plantas mas bajas se volvieron escasas debido a la competencia por los
recursos, las jirafas se habrian visto obligadas a estirar sus cuellos para alcanzar las hojas mas altas y
abundantes en los arboles.

En la ley de Herencia de los caracteres adquiridos Lamarck sostendria que los esfuerzos repetidos de las
jirafas por estirar sus cuellos habrian causado un aumento en la longitud de los cuellos durante sus vidas.
Ademas, creia que estas caracteristicas adquiridas se transmitirian a la siguiente generacién. En
consecuencia, las jirafas descendientes heredarian cuellos mas largos y tendrian una ventaja en la
competencia por el alimento al poder tomarlo de las copas de los arboles.
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